
朗县2022年脱贫县中央财政县级基本财力保障机制奖补“三区三州”资金项目
实施方案

根据《西藏自治区财政厅等十五家单位关于印发<西藏自治区关于继续支持脱贫县统筹整合使用财政涉农资金的实施细则>的通知》（藏财农〔2021〕44号）和《关于印发<关于对2021年脱贫县统筹整合资金（第二批）实施补充方案和2022年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金项目计划的审核意见>的通知》（藏乡振发〔2021〕72号）文件要求，结合我县2022年脱贫县中央财政县级基本财力保障机制奖补“三区三州”资金规模实际，制定本方案。
一、指导思想
贯彻落实好习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和党中央国务院、自治区党委政府关于脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机衔接的有关精神，按照“整合项目、聚焦资金、集中投放、精准扶持”的总体思路，以提高涉农资金使用效益为目标，以建立项目资金整合平台为抓手，创新体制机制,加大统筹整合力度，加强资金捆绑使用，发挥资金使用效益，切实加强乡村振兴、农村基层党组织建设、精神文明建设、美丽乡村建设，全面提升农村经济建设和社会发展水平，优化财政涉农资金供给机制，改革财政涉农资金管理使用方式，推动涉农资金统筹安排，提高涉农资金安全、规范运行，推进财政科学化、精细化管理，集中资源巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。
二、基本原则
（一）坚持政府主导、统筹规划。充分发挥政府在统筹整合涉农资金中的主导作用，由政府统一规划。
（二）坚持多渠道整合、统筹使用。在统筹整合涉农资金过程中，做到“多管道进水、一个池子蓄水、一个出口放水”，坚决把乡村振兴放在重中之重位置，优先保障乡村振兴支出，兼顾农业发展的工作目标和重点任务。
（三）坚持精准发力、注重实效。统筹整合使用财政涉农资金要与乡村振兴战略紧密挂钩，精确瞄准脱贫人口和脱贫村，着力增强脱贫人口自我发展能力，改善农村生产生活条件，提升农村可持续发展水平。
（四）坚持分工负责、落实责任原则。在资金整合中，各部门要本着“各负其责、各尽其职、各记其功”的原则，强化责任落实，切实推动工作。
三、目标任务
根据党中央国务院、自治区党委政府关于脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机衔接的有关精神，结合我县实际，2022年脱贫县中央财政县级基本财力保障机制奖补“三区三州”资金1000万元，统筹用于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,让农牧民群众享有更高质量的吃、穿、住、行、学、医、养保障，享有更加和谐的安居乐业环境，享有更加均衡的基础设施条件和基本公共服务，享有更加完善的社会保障体系，享有更高的幸福指数。
四、 资金来源
2022年，我县中央财政县级基本财力保障机制奖补“三区三州”资金1000万元，其中:中央财政县级基本财力保障机制奖补“三区三州”资金1000万元。
五、资金分配方向
结合我县实际情况，本着“科学规划，精准扶持；政府引导，群众主体”的原则，以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为主线，按照“四不摘”要求，通过实施基础设施、产业发展、民生改善、公共服务、能力建设、生态环境等方面的项目，实现巩固拓展脱贫攻坚成果的目标。
按照上述指导思想和规划设计思路，使用方案建设内容主要为小型基础设施类1个项目。
项目名称：朗县农村房屋改造提升补助项目，建设地点：朗县，项目内容：对全县年久失修、安全系数不高、存在安全隐患的房屋，按照群众意愿和自筹能力，结合住建局的房屋鉴定评定结果，进行综合筛选，确定每年60户左右,按照人均不低于30㎡的住宅面积，以统规自建方式逐年改善我县群众住房条件差的问题，根据房屋总造价按照国家补助40%，群众自筹60%的方式进行建设。为了完善规范建设程序，聘请第三方监理公司对项目全过程进行监督指导，住建局质监站派驻专业技术人员监督落实相关建设任务，同时乡镇及村委会负起项目建设主体责任，落实资金筹措和引导群众规范建设。县乡村振兴局负责对接县项目领导小组，组织相关行业部门对项目进行验收。补助部分拨付至所在乡镇，由乡镇按照施工进度分3批次进行兑现（第一批30%、第二批50%、第三批20%待验收合格和财评结束后完成兑现），项目主管部门：朗县乡村振兴局，项目责任人：旦增旺杰，计划开工年月：2022年5月，计划完工年月：2022年11月，资金来源名称：中央财政县级基本财力保障机制奖补“三区三州”资金，总投资：1000万元，项目受益群众户数60户，项目受益群众人口数300人。
六、资金拨付程序
（一）为加快资金使用支出进度，根据我县实际，县财政在收到市财政资金及指标文件后30个工作日内将资金到位情况告知县乡村振兴局，结合年度资金项目计划，由县乡村振兴局、财政局等相关部门起草制定资金使用实施方案并报县政府常务会议审批，县政府审批通过后报市、区乡村振兴局审定。

（二）在收到县政府正式批复后，县财政将在30个工作日内按项目建设进度拨付，并及时将资金拨付进度报市财政局。
（三）对资金闲置、工作滞后、项目进度执行缓慢的项目单位，县财政将适时会同乡村振兴局收回整合资金，并将资金调整到其他项目使用。
七、资金监督管理
(一)信息公开
县涉农主管部门根据拟整合的项目，严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》，通过谁主管谁公示原则在县政府公众信息网上公示、各乡（镇）政府政务公开栏、各村村务公开栏公布年度项目建设内容、地点、财政扶持政策及资金等信息，接受社会各界监督。
（二）项目检查与审计
县发改委、监察局、财政局对年度项目建设管理情况进行监督检查，对不按规定程序履行报批手续，擅自申报项目或擅自调整变更项目实施计划的，给予通报批评，并依法依规追究单位领导和相关人员的责任。同时，项目完工后，项目建设单位要将项目资料，提交县审计部门进行审计，出具项目决算审计报告。
（四）资产移交
项目竣工验收合格后，由项目建设单位负责登记工程设施，填报《竣工工程设施资产移交表》，会同施工单位及时与工程设施受益单位办理资产移交手续。
八、绩效考评
资金绩效考评的主要内容包括：建档立卡脱贫人口巩固情况；建档立卡脱贫人口年人均可支配收入增幅；年度项目计划完成情况；资金使用方案、计划执行情况总结材料、资金拨付及相关材料以及各单位职责落实、违法违纪情况。
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